

城市「啄木鸟」

文图 海南日报记者 袁琛 通讯员 王蕾 实习生 邓欣

在我们生活的城市,有一种职业——“特种设备检查员”。他们分布于城市的各个角落,每天爬高塔、下深井、钻管道,为守护城市安全默默辛劳,被市民们称为“城市啄木鸟”。

电梯“医生”

“上天入地”,配合默契

电梯维保员黄运从、欧大佳早上7时就出门,拎着沉重的工具箱到海口市美兰区一所学校对电梯进行“体检”。

他们一个“上天”,一个“入地”,配合默契。黄运从钻进电梯底坑,检验液压缓冲器等安全保护装置。

检完底坑,爬到电梯轿厢顶部,在电梯井道里从上到下,一层层检查电梯门锁开关以及间隙,测量轿厢与井道壁的距离等。

电梯井道里光线阴暗、闷热且不通风。“机房空间小、温度高,井道密闭,平均每层楼检验2分钟,需在井道里待30分钟到2个小时。”欧大佳说,维保员的工作需要24小时待命,这对他们来说,已是家常便饭。

电梯安全靠的是每个维保员的责任心。黄运从所在的电梯维保团队有80多人,每年要为海口片区3000多台电梯做“体检”,平均一部电梯每15天进行一次清洁、润滑、调整和检查。“我们每天不是在做着电梯维保,就是在去维保的路上。”黄运从调侃道。

听漏工 每年“听”回1600吨自来水

夜幕拉起,华灯初上,椰城的大部分人结束了工作回到家中,而另一群人却走出家门,忙碌在黑夜之中为城市提供运转保障。他们戴着安全帽,穿着夜光服,拿着听漏棒,行走在椰城的大街小巷,倾听这座城市的“脉搏”,辨别地下水网的异响,为城市把脉,他们是城市供水管网的“专职医生”,俗称“听漏工”。用听音杆、听漏仪等一些我们没见过的仪器,通过自己的耳朵,查找埋藏在地下管道的漏点,为供水管网“诊病”。

据统计,他们平均每年听出400个左右的漏点,为这座城市挽回1600吨自来水的损失。

“听漏是为了找到地下自来水管的漏点。20多年时间里,我这只耳朵起码‘听回’了5000万吨水。”椰城资格最老的70后听漏工王闻,指着右耳,颇为自豪地说,他们就像仔细聆听钟表响声的老工匠,直到抓住那缕想要的声音。



旅游设备体检员

排水管道养护

“地下行者”,不畏黑暗幽深

城市排水管道网是市民看不见、摸不着的地下工程,承担着一座城市的排泄功能。地下管网日常的养护与管理状况,是一座城市管理水平的直接体现。

吴淑方和陈绵吉,是海口这座城市的“地下行者”,日常工作就是穿行在黑暗幽深的地下排水管道,保证城市排水畅通,地下管道内阴暗、潮湿,狭窄的地方行动不便,且充斥着污秽物和难闻的气味。他们负责全市主城区293条道路的1741公里排水管道、近10万座窨井盖、52座闸门等市政设施的管理。

每次台风、暴雨来临之前,他们都要认真巡查排水管道。海口市排水管道养护所逐渐建立起一套完善的工作管理机制,工人外出作业身着统一的职业服装,排水所的排水设备、软件上标有自己的标识,并建立起信息公开渠道,对接新闻媒体,一到雨天或台风天,所里会及时向新闻媒体滚动传送各个路段的积水排除状况,方便市民出行。

为旅游设备“体检”

日检、周检、月检、年检,不厌其“检”

在三亚海昌梦幻海洋不夜城,旅游设备体检员正在对摩天轮进行维护检修。

旅游设备体检员每天要对这些大型游乐设施进行三次检查,分别在运行前、运行中和运行后,定期检查还有周检、月检和年检。主要检查项目包括转动的轴承和震动的螺丝,机器是否漏油和灵敏,安全带、安全杠、安全锁和安全销是否存在隐患。“除了这些定期的检查外,每逢节日,比如国庆黄金周或是暑假前都会进行全面‘体检’,以确保城市安全。”



从事水管道养护的“地下行者”



电梯维修员

听漏工